

Совостюк Т.А., Вергейчик М.А.

**ОТНОШЕНИЕ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ К СЕМЬЕ И БРАКУ
(НА ПРИМЕРЕ БГМУ)**

*Белорусский государственный медицинский университет
Минск, Беларусь*

Аннотация. В статье рассматривается формирование положительного отношения к семье и браку студентов медицинского университета. В работе представлены основные результаты эмпирического исследования отношения студентов БГМУ к семье и браку.

Ключевые слова: студенческая молодежь БГМУ, отношение к семье и браку, студенты медицинского университета.

Sovostyuk T.A., Viarheichyk M.A.

**ATTITUDE OF STUDENTS TO FAMILY AND MARRIAGE
(BASED ON THE EXAMPLE OF BSMU)**

*Belarusian State Medical University
Minsk, Belarus*

Abstract. The article discusses the formation of a positive attitude towards family and marriage among medical university students. The paper presents the main results of an empirical study of the attitude of BSMU students to family and marriage.

Keywords: BSMU students, attitude towards family and marriage, medical university students.

Несмотря на положительные тенденции в современном белорусском обществе семья далеко не всегда успешно справляется с выполнением своих функций и отведенной ей социальной ролью: большое количество разводов, низкая рождаемость, снижение престижа брака у молодежи и др.

Семья и брак являются одними из древнейших социальных институтов, это фундамент всех поколений и неотъемлемая часть повседневной жизни каждого человека. Семья - это исторически конкретная система отношений между супругами, родителями, детьми и другими родственниками, которые связаны брачными или кровнородственными отношениями, общностью быта и взаимной моральной ответственностью. Понятие семьи включает в себя понятие брака. Брак – это исторический обусловленная, регулируемая обществом форма отношений между полами, между мужчиной и женщиной, устанавливающая их права и обязанности по отношению друг к другу и к детям [1].

Семья как социальный институт находится под влиянием общества, поэтому анализ закономерностей развития современной семьи и ее дальнейших перспектив возможен лишь с учетом изменений в общественной жизни и в массовом сознании, а также эволюции семьи, обусловленной ее собственными внутренними закономерностями развития. Индустриализация, усложнение производственных процессов, урбанизация и др. привели к усилению мобильности населения, росту личной свободы, эмансипации женщин,

эмансипации детей от родителей, усложнению способов социализации, ослаблению семейных традиций и ценностей, рост ценности «индивидуальности в культуре». На индивидуальном уровне это отразилось в росте самосознания, увеличении автономности и потребности в ней современного человека.

С середины XX в. произошли существенные сдвиги в институте семьи так называемый «кризис традиционных семейных устоев»: отказ от преданности браку на всю жизнь, интенсификация разводов и распад браков, увеличение числа неполных семей и семей с неродными родителями, широкое распространение аборт и внебрачных рождений, смягчения нравов в отношении сексуального поведения и др.

Между понятиями «брак» и «семья» существует тесная взаимосвязь. На сегодняшний день наблюдается тенденция роста среднего возраста первого брака в нашей стране, как правило для женщин в среднем 26,5 а у мужчин 28,8 [2]. Как следствие возраст появления детей также увеличивается, что и ведет к снижению населения в стране. В Кодексе Республики Беларусь «О браке и семье» отмечено: «Брак - это добровольный союз мужчины и женщины, который заключается на условиях, предусмотренных настоящим Кодексом, направлен на создание семьи и порождает для сторон взаимные права и обязанности» [3].

В рамках БГМУ было проведено анкетирование студентов 2 курса лечебного факультета с использованием специализированного программного приложения «Google.forms». Количество опрошенных составило 63 человека (12 юношей и 51 девушка) в возрасте от 18 до 24 лет.

По результатам анкетирования было выяснено: 87,3% респондентов планируют в будущем вступить в брак, что характеризует достаточно высокую ценность семьи и брака в глазах студентов: 12,7% - не планируют вступать в брак в будущем.

На вопрос «К какому возрасту желательно вступить в брак мужчинам и женщинам?» был получен следующий ответ: 42,9% - полагают оптимальным возрастом вступления в брак от 24 до 26 лет; 30,1% - выбрали возраст от 27 до 29 лет; 19% - предпочитают возраст вступления в брак от 21 до 23 лет; 3,2% - выбрали возраст вступления в брак от 30 до 32; 3,2% - предпочитают возраст вступления в брак от 33 до 35 лет; 1,6% - отмечают подходящим возрастом для вступления в брак от 18 до 20 лет. Желаемый возраст вступления в брак пришелся на тот период, когда студенты закончат обучение в университете и начнутся трудовые будни. Также 87,3% респондентов предпочитают зарегистрированный брак, а 12,7% - выбрали гражданский брак.

Было выяснено отношение студентов к студенческому браку: 54% - вступили бы в брак в период учебы в университете, а 42,8% - после окончания учебы, 3,2% - уже состоят в браке.

Проблемы и трудности студенческого брака были выделены следующие: 28,6% - указали проблемы материального характера, 11,1% - сложности с жильем, 23,8% - учеба, 6,4% - обозначили сразу все эти причины, 22,2% - не задумывались над этим, 7,9% - затруднились ответить. 2 респондента обозначили такие причины как: «Не готовность к ответственности, ведь брак и семья - это

серьезное решение», «Для брака нужно пожить вместе с партнёром долгое время и очень хорошо знать его».

На вопрос «Какое количество хотели бы иметь детей?» респонденты ответили: 20,6% - 1 ребенка, 52,4% - 2 детей, 11,1% - 3 детей, 1,6% - 4 и более детей, 14,3% - не планируют детей. На вопрос «Какое место занимает для них в жизни семья?» респонденты ответили: 82,5% - семья занимает важное место в жизни; 11,1% - не задумывались над этим, а для 6,3% - есть другие приоритеты.

На основе полученных данных можно сделать вывод, что молодежь в большинстве положительно относится к браку, семья имеет важное значение в их жизни, но создавать ее планируют после получения образования и опыта работы. Стоит отметить, что в рамках воспитательной работы со студенческой молодежью в университете необходимо делать акцент на ценность семьи, положительное отношение к браку, проводить профилактические мероприятия. Так, например, в учреждении образования «Белорусский государственный медицинский университет» Белорусский союз женщин БГМУ проводит информационно-образовательные мероприятия по повышению престижа семьи: «Недели семьи» чествование молодых семей университета; «Недели родительской любви: поздравление многодетных матерей и др.»; образовательный проект для молодёжи «Школа Современной Леди» и др.

Таким образом, исследование проблем семьи и брака остается одним из наиболее значимых в Республике Беларусь, где важное место занимает молодежь. На индивидуальном уровне семья не только создает человека как личность, носителя здоровья, но и генетически, культурно и экологически задает многие параметры его физического, душевного и психического состояния, его будущего.

Литература

1. Социология: учебно-методическое пособие / Н. К. Альховик [и др.]. – Минск : БГМУ, 2021. – С. 58.
2. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/solialnaya-sfera/naselenie-i-migratsiya/estestvennoe-dvizhenie-naseleniya>. Дата доступа: 01.05.2024.
3. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://etalonline.by/document/?regnum=hk9900278>. Дата доступа: 02.05.2024.